

要深化科技、教育、文化体制改革,深化人才发展体制改革,加快形成有利于知识分子干事创业的体制机制,放手让广大知识分子把才华和能量充分释放出来。

——习近平

# 大鹏同风起 扶摇九万里

## 打造一流人才生态聚天下英才,郑州推出强劲引进人才(团队)奖补政策

“凤翱翔于千仞兮,非梧不栖。”聚天下英才而用之,须以一流的人才生态为依托。郑州持续倾听人才需求,着力破解体制机制瓶颈,不断加大在人才政策、服务、环境等方面的创新力度,加快构建全方位、全周期的人才服务生态体系,让越来越多的人才向往、融入、扎根,不断催生和滋养创新创业的“种子”。 郑报全媒体记者 赵文静

## 项目奖励资金+基金 多元化综合资金扶持创新创业

“项目奖励资金+基金”,对于“智汇郑州·1125聚才计划”引进培育的创新创业领军人才(团队)所承担的创新创业项目,我市给予启动奖励资金和多元化的综合性资金支持。

根据《郑州市引进培育创新创业领军人才(团队)“智汇郑州·1125聚才计划”项目实施办法(暂行)》,我市重点支持引进培育的创新创业领军人才和高层次创新创业紧缺人才。

### 【关键词】创新创业领军团队

创新创业领军团队要在相关领域达到国际先进或国内领先水平,符合我市高新技术产业和战略新兴产业发展方向,在同行中具有重要的创新地位和学术影响,拥有可产业化的发明专利或自主知识产权的创新成果,具备突破重大技术、解决关键问题的持续创新能力和成果转化能力,并能产生显著经济社会效益。

### 【关键词】创新创业领军人才

创业领军人才,须取得博士学位或正高级专业技术职称,且有5年以上上海内外大型企事业单位工作经历,年龄不超过55周岁,引进后每年在郑工作时间不少于6个月。

同时,创业领军人才须拥有自主知识产权和发明专利,且其技术成果国际先进或填补国内空白、具有市场潜力并处于中试或产业化阶段,符合我市战略支撑产业和战略新兴产业发展方向;有自主创业经验,在国际国内知名企业担任管理职位5年以上,熟悉相关领域和国际规则的经营管理人才;创办科技型企业,本人投入企业的注册资本不少于200万元人民币(不含技术入股),非法人代表的股权不得低于总投资的35%。

创新领军人才,须取得博士学位或正高级专业技术职称,且有5年以上上海内外大型企事业单位工作经历,年龄不超过55周岁,引进后在签约领域或平台工作时间不少于5年且每年不少于6个月。

同时,符合在国内外著名高校、科研院所担任教授、研究员、首席科学家或相当职务的专家学者;掌握关键技术和拥有自主知识产权的重大成果;在国际知名企业、金融机构、国际组织中担任中高级职务,熟悉相关产业发展和国际规则的专业技术人才和经营管理人才;承担过国家级重大科技项目相关的任务,具有较强的产品开发能力和产业化潜力的领军人才;能够解决关键技术和工艺操作性难题,或自主创新产品具有国际水平的企业领军人才等条件之一。

【关键词】高层次创新创业紧缺人才  
高层次创新创业紧缺人才须取得硕士以上

学位或副高级以上专业技术职称,年龄不超过55周岁,有5年以上工作经验;拥有与创业领域产品、技术相应的自主知识产权或关键技术,符合我市战略支撑产业和战略新兴产业发展方向,相关技术能够转化,相关产品能够产业化,并具有市场前景;创办科技型企业,本人投入企业的注册资本不少于100万元人民币(不含技术入股),非法人代表的股权不得低于总投资的35%。

高层次创新紧缺人才,须是企业紧缺的具有硕士以上学位或副高级以上专业技术职称人才;具有5年以上在国内外知名企业、高校、科研机构及相关单位关键岗位从事科研、管理或教学工作经历,符合我市战略支撑产业和战略新兴产业发展方向,拥有核心技术和重要科技成果,或具有学科重要奖励,业绩突出。

### 【关键词】申报及评审程序

《实施办法(暂行)》提到,郑州市行政区划内注册创办或领办的企业以及企业引进的高层次人才及团队均可申报。项目申报实行常年受理,每年集中组织一次评审。项目评审时间以公告或通知为准。

### 【关键词】多元化综合资金扶持

我市对于拟支持的项目采取“项目奖励资金+基金”的形式给予多元化综合资金扶持,项目奖励资金应统筹用于项目开展。

项目奖励资金支持方面,经评审认定的国家最高科学技术奖获得者、两院院士领衔的创新创业团队,可给予项目奖励资金400万元支持。经评审认定的创业领军人才和全职引进的创新领军人才给予200万元项目奖励资金支持。经评审认定的高层次创业紧缺人才和全职引进高层次创新紧缺人才,给予100万元项目奖励资金支持。

在项目奖励资金支持的基础上,市政府双创基金将引导天使、种子、科技成果转化、风险投资等不同类型的投资基金,针对项目发展的不同阶段,给予基金、信息、市场等多元化综合支持。



招才引智,吸引了更多高层次和专业型人才来河南创新创业。 郑报全媒体记者 丁友明 图

### 多措并举揽英才

## 人力资源服务机构每引进1人最高奖50万元

为落实人才引进奖励的有关政策,我市制定《郑州市人力资源服务机构引进人才奖励实施办法(暂行)》,对对我市全职引进顶尖人才、国家级领军人才、地方级领军人才的人力资源服务机构,经认定考核后,每引进1人

分别给予人力资源服务机构50万元、20万元、10万元奖励。

引进人才奖励怎么申请?按照规定,申报对象按照要求准备申报材料,经用人单位、引进人才本人同意后,报

市人力资源和社会保障行政部门。市人力资源和社会保障行政部门对申报材料进行审核。审核合格后,报市人才工作领导小组审议,并经市政府研究确定后,根据相关部门对人才认定考核的结果分批次拨付相应奖励资金。

## 首台(套)重大技术装备重奖支持

我市制定《郑州市首台(套)重大技术装备支持政策实施办法(暂行)》,对我市生产企业经认定为首台(套)技术装备的产品,按政策给予奖励。

按照规定,对经河南省认定为省首台(套)重大技术装备的成套设备、单台设备和关键部

件,省财政对省内研发和购买使用单位按照销售价格的5%分别给予奖励,奖励总额最高不超过500万元;市财政对我市工业企业生产的,经国家认定(认可)的首台(套)重大技术装备产品,且获得国家荣誉或奖励的,按产品销售价格的30%给予奖励,单个项目奖励最高金额

不超过1000万元;对经国家认定(认可)的首台(套)重大技术装备产品,按产品销售价格的20%给予奖励,单个项目奖励最高金额不超过1000万元;对经河南省认定的首台(套)重大技术装备产品,按产品销售价格的10%给予奖励,单个项目奖励最高金额不超过1000万元。

## “金”政策培育制造业创新中心

为进一步落实《郑州市制造业创新中心建设实施方案》,我市还制定《郑州市制造业创新中心建设实施办法(暂行)》,对企业、科研院所牵头组建的制造业创新中心,给予资金支持。

《郑州市制造业创新中心建设实施办法(暂行)》对列入省级及以上制造业创新中心

培育名单的,自成立独立法人起,市财政每年给予50万元的资金资助。被认定为市级制造业创新中心的,经专家评价合格后,按照上年度非财政经费支持的研发经费支出额度,市财政给予不超过20%、最高1000万元的补助,连续支持三年。对列入省制造业创新中心培育名单、属于企业法人的,或被省认定

## 推动人才强市战略 缺啥人才就引啥人才

我市制定《郑州市进一步保障和落实用人主体自主权实施细则(暂行)》,进一步保障和落实机关事业单位的用人自主权,加快形成用人主体推动人才强市战略的新格局。

### 保障和落实用人主体自主权

事业单位根据职责任务,按照科学合理、精简效能的原则自主设置岗位标准。岗位标准包括岗位名称、职责任务、工作标准、聘用条件等。

在不突破规定岗位结构比例与最高等级前提下,事业单位根据职责任务、工作性质和人员结构特点,自主确定管理、专业技术、工勤技能三类岗位之间的结构比例。

事业单位可根据工作需要、专业特点、人员结构,确定专业技术辅助系列岗位名称、数量及最高等级。

事业单位自主确定岗位设置方案变更。岗位设置方案在保持相对稳定情况下,事业单位可结合本单位人才引进、职责变化以及事业发展岗位需要,自主决定本单位岗位设置方案的变更调整。

事业单位自主决定聘用人员。事业单位在岗位空缺的条件下,按照公开招聘、竞聘上岗的有关规定择优聘用。高校、科研院所自主统筹使用专业技术十级及以下岗位。工勤技能四级及以下岗位由单位自主统筹使用。

### 探索实施事业单位岗位总量分类管理

事业单位按经编制、组织、人社部门办理相关手续的实在有编在册人员数设岗,其中,空编事业单位按编制部门核定的编制数设岗;实行员额制管理的事业单位,可将员额制范围内的人员纳入岗位总量范围。事业单位可结合编制数额变化、人才队伍发展规划及人员规模变化等,适时对岗位总量进行调整。

创新事业单位岗位结构比例宏观调控办法。在岗位管理总体制度框架内,事业单位的岗位结构比例总体采取上限调控的方式,按照现行岗位结构比例标准,

在《河南省人力资源和社会保障厅关于调整事业单位专业技术人员结构比例和工勤技能人员结构比例控制标准有关问题的通知》规定的结构比例上限以内进行确定。对于具有国家重点实验室、国家工程(技术)研究中心、国家重点学科、临床重点专科、国家协同创新中心、河南省优势特色学科以及在人才培养、科技创新、服务社会等方面成效显著、社会反响好的高校、公立医院和科研院所,高级专业技术岗位结构比例在现行标准基础上,经核定可上浮5个百分点左右。

### 开辟高层次人才岗位设置绿色通道

市直事业单位已聘或引进的“两院”院士,国家有突出贡献的中青年专家、国家杰出青年科学基金获得者、“长江学者”、国家级“四个一批”人才,在岗位设置或变更时,可不占本单位正高级岗位结构比例。市直及县(市、区)事业单位已聘或引进的省杰出专业技术人才、“中原学者”、省优秀专家、省学术技术带头人、省“四个一批”人才,在岗位设置或变更时,可不占本单位正高级岗位结构比例。事业单位根据人才建设需要,引进博士和副高级及以上专业技术人员等高层次人才人才,在没有相应岗位情况下,可按照有关规定设置特设岗位,不占单位常设岗位结构比例。对“五一劳动奖章”获得者、“中原工匠”、“河南技术能手”、省机关事业单位工勤技能岗位竞赛获奖者等表现突出的工勤技能人员,在岗位竞

聘时予以倾斜。优化乡镇基层事业单位岗位管理。岗位设置进一步向乡镇基层事业单位倾斜,在适当提高基层事业单位中、高级专业技术岗位结构比例基础上,进一步放宽乡镇事业单位岗位管理。

全面落实高校、科研院所、公立医院选人用人自主权。市属高校、科研院所和公立医院公开招聘纳入总量管理的博士研究生和副高级职称以上专业技术人员,按照事业单位公开招聘有关规定,自主招聘,不再前置备案和审批,公示无异议备案。

同时,进一步健全引进人才人事关系办理绿色通道。事业单位公开招聘高层次和紧缺人才结果报经同级人力资源和社会保障行政部门批准后,应当简化进入程序和手续,实行绿色通道,不得人为设置障碍。



郑  
有梧桐引凤来

第二届中国·河南招才引智创新发展大会郑州专场特刊